

璧山：将军村的蝶变“密码”

□ 璧山报记者 王森 张保鹏 文/图

日前，文化和旅游部公布了第四批全国乡村旅游重点村和第二批全国乡村旅游重点镇(乡)名单，298个生态环境优美、文化底蕴深厚、生活方式美好、特色产业兴旺的村镇呈现出新时代乡村旅游以美塑旅、以旅彰文，带动乡村全面发展的美丽图景。

值得关注的是，璧山区七塘镇将军村榜上有名，获评全国乡村旅游重点村，成为重庆市入选的9个村(社区)之一。

这是璧山区将文旅触角向乡村延伸所取得的成果。近年来，璧山区全域推动农村人居环境改善，因地制宜挖掘地方特色文化资源，把优秀传统文化和现代艺术融入乡村，以此推动乡村旅游业态焕发“新活力”。将军村能从一个“不起眼”的村落，到现在游客纷至沓来的“网红打卡地”，其美丽蝶变也离不开这些精耕细作。

环境整治——筑牢村庄发展坚实基础

12月8日，沐浴着冬日的暖阳，行走在七塘镇将军村，远眺白日照青山，近看绿水环绕村庄，乡村道路干净整洁，车辆过往井然有序。田野里的一畦畦蔬菜绿意盎然，映衬着星罗棋布的农舍，镶嵌于碧水青山之间，乡村环境美不胜收！

但是几年前，这里却是另外一番景象。将军村所在的七塘镇曾是全国有名的皮鞋生产、加工地，产业的兴盛带来了诸多环境问题。再加上当时的将军村村民外流严重，到处都是荒废的土地和快要倒塌的旧房子。“青壮年都出去了，只剩下几个老人，大白天走到村里，都听不到鸡鸣狗吠。”将军村党委书记鲁兴明回想起以前村里的场景时唏嘘不已。

良好的生态环境及人居环境是乡村旅游赖以发展的重要基础，乘着七塘产业结构调整东风，鲁兴明带领将军村村民启动了院落环境整治。

2018年，将军村以美丽乡村建设为载体，加大了乡村街道改造、河道整治和生活垃圾、污水处理等基础设施建设，同时通过推进厕所革命，以及美化、绿化、亮化、净化工程，优化农村人居环境，全面提升村民的生活品质。

“以前村里荒地、烂房子多，现在都变成了绿化、休闲亭和广场，我们茶余饭后都会相约来走一走、坐一坐。”村里环境变好了，群众的获得感增强了，“这样的生活环境极大地提高了我们的幸福指数。”

环境变美后，将军村还打造了以“渔樵耕读”为主题的文化墙和乡情馆，大力发展水果种植产业，实现了农业经济和文旅发展的无缝融合。“依托将军村周围的几个水果种植大户，我们修建方便游客行走游玩的硬化小路，因地制宜就近修建停车场和公厕等配套服务设施，为每个果园都竖立起醒目的宣传和指引路牌，引导游客进出。”鲁兴明说，目前，将军村周围共有柑橘采摘园、葡萄采摘园等8个、共1500余亩果蔬采摘基地。

艺术活化——唤醒古旧院落勃勃生机

优秀乡土文化、农耕文化资源是乡村旅游可持续发展的基础，更是乡村旅游区别于其他旅游的重要特色。

近年来，璧山区深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和系列重要指示精神，积极响应文化强国号召，与重庆大学、四川美术学院、重庆师范大学等高校合作，导入大学城丰富的艺术与创意资源，激发乡村发展新活力，助力乡村振兴。

将军村莲花穴正是实现这一重要实践的生动样本，记者在莲花穴走访观察，很快发现了这里的与众不同，房屋上穿墙而过的“猫”、窗户上扭曲的防护栏、石房上的彩色琉璃砖、不经意间出现在两栋房屋中间的超大号簸箕……这些与村庄共生共融的艺术设计元素密集地出现在村庄本体之上，却并不显得突兀。

除此之外，院落中间，村民冯光强家的猪圈屋被改造成了宽敞明亮的会客厅；而村子西边，村民刘文钢和刘文友之前快要倒塌的旧房则被重新换上新大梁，添上了石柱，上上下下改建成了两楼一底的民宿客栈；在村子的南面，村民陈光华和牟光润的老宅更是摇身一变，成了整个艺术村落的核心——展览馆……

“所有的家具和陈设都被清空，只留下一根根柱子简单分割室内的空间，雕塑、照片、手工制品成为了这里新的主人。”陈光华说，没想到老宅改造后，能在充满乡土气息的同时变得有艺术性、观赏性。

“将军村是一个典型的‘空心村’，我们做改造的时候就是想通过空间和设计的增减，加入新的建筑元素和材料，保留人的活动，把整个村子的衰老进程减缓，使整个村子的历史跟外部世界正在发生的历史真正联系和同步起来。”莲花穴的设计者之一、联合创始人刘向晖介绍了莲花穴艺术村落的设计初衷。

不光是在村落建筑上导入了艺术设计，在村落外的田野上，艺术气息同



将军村吸引众多游客前来打卡。

样浓厚。30多座造型各异的大型构造体与远处的青山绿水交相辉映，这些构造体造型独特、个性十足，又与周边的农村自然风貌和谐地融合在一起，每个构造体都有自己的名字，比如《优雅的刺猬》《环》《巢》等等。“这些作品全部以将军村本地的稻草、竹子、石头、泥土作为材料，这些材料不仅取材方便，更是以其特有的材质属性给了艺术家们更多的灵感和可能性。”七塘镇文化服务中心主任余林川介绍说，“艺术介入乡村后，莲花穴变得生机勃勃。”

项目赋能——搅动集体经济一池春水

最近几年，随着抖音、微信等短视频平台的兴起，大众接受信息的平台更加多元和直观，互联网短视频平台成为了不少地方宣传和推销自己的最好途径，打开抖音输入“樱花”等关键词，推荐页面里本地排在前面的有不少都是七塘镇将军村的樱花。点开视频，里面有唯美的樱花特写，也有仙风缥缈的樱花林航拍，不少城区和外地的市民都被吸引前来赏花，当地的人气逐渐高了起来。

有流量就有市场，有市场就能够做买卖，七塘镇抓住流量经济，趁机“卖”起了风景，当地政府筹措资金完善道路和停车场配套，以赏花人流带动当地住宿、餐饮、农产品销售，促进乡村旅游产业链不断延长、完善，让“卖风景”成为当地农民增收的重要途径。

风景“卖”得好，这得益于璧山区构建起了“农文旅体康”“吃住行娱购”全链路生态。

将军村火热的乡村旅游是璧山区文旅开发重点项目“云雾花涧”中的冰山一角。据悉，“云雾花涧”项目以璧北河流域100平方公里的天然秀带为

核心，通过以“万顷绿色、深农泛旅、云雾村落、花涧流芳”为大场景，形成“三带主导、两山一环、两园一田”的空间结构，重点打造万亩绿色果蔬基地、万亩彩色梯田、智慧农业场馆、十大艺术院落、特色品质民宿、乡村双创总部等项目，将昔日沉睡的乡野院落打造成了城乡融合新范例。

而借助该乡村文旅项目，七塘镇也在璧山区文旅部门的帮助下，与全市和全国各文旅平台合作，举办了各类民间艺术表演和公共艺术展览，2022重庆乡村“村晚”大联欢、云雾花涧·第二届重庆乡村艺术集、由中央广播电视总台和文旅部联合摄制的大型文旅探访节目《山水间的家》先后来到将军村，络绎不绝的游客们来到这里，亲身体验用稻草做艺术品、“赤膊上阵”的肉莲花、翻滚腾飞的“璧山草龙”和精彩纷呈的田园艺术集市。

除了文化活动外，充满浓郁乡土气息的“浑水摸鱼”“迷宫寻宝”“七彩稻田”等各项农俗娱乐活动也适时展开，配合整个七塘镇农业观光旅游的发展定位，吸引游客、创造就业、振兴乡村。

“现在不用出村，收入也比以前高多了。”将军村村民甘退学告诉记者，他之前在当地一家皮鞋厂做帮工，“月薪不固定，活儿累，味道大，身体不舒服。”自从莲花穴搞起了文旅产业，他便在村里的田野咖啡馆找到了新的工作，为前来游玩的游客做饮料，公司每个月给他3000元的工资。

如今，将军村每周接待游客1000人左右，年吸引游客10万余人，带动了周边村民200余人就业，实现乡村旅游收入800万元，年增加集体收入35万元。



渝北 农村环境整治 乡村焕然一新

近年来，渝北区聚焦消除农村住房隐患、开展农村风貌整治、实施场镇提档升级、推进居民新村建设等重点工作，不断改善村民生产生活环境。干净整洁的乡村，不仅留住了乡愁，也提升了村民的生活品质，让农村真正成为让人向往的地方。

渝北时报记者 胡瑾 摄



潼南：拓展5G运用 点亮美好生活

□ 潼南报记者 邓瑜欣 唐茂涵

党的二十大报告提出：要加快建设网络强国、数字中国。近年来，潼南区将5G基站建设作为重点民生工程项目加快推进，不断丰富5G网络在工业互联网、装备制造、智能终端、智慧教育、智慧医疗、智慧旅游、数字乡村等方面的运用，积极配合电信、联通、移动公司加快推进5G基站建设，确保年度5G基站建设开通任务圆满完成。

5G进山 村民享受智慧生活

走进田间阡陌，一个个5G天线矗立在田野间，成为村民们了解广阔世界的桥梁。近年来潼南区大力推进5G进乡村，数字基础设施在农村地区逐渐普及，村民们的生活也在悄无声息中发生“蜕变”。

来到塘坝镇觉山村，村民王伯伯笑

着告诉记者说：“我家孩子都在外面打工，我们老两口住在家，孩子老是放心不下。现在网络通了，他们帮我们安上摄像头，孩子们想我们就打开摄像头看看我们，还能通过摄像头和我们说话，真的是太方便了。”王伯伯表示自己对这种“云”相聚很是满意。

塘坝镇天印村的山坡上，电信5G基站的建设人员们正将5G基站设备吊装上塔顶。

“我们目前要做的就是将设备安装调试好，尽快让信号通畅，这样返乡过年的村民们上网就更加通畅，大家也都能过一个好年。”电信安装人员一边说，一边忙着手里的活儿。

5G+医疗 在线问诊触手可及

5G新基建催生了智慧医疗应用。近年来，潼南区人民医院统筹推进智慧

医院和互联网医院建设，加大计算存储系统、基础软件、安全系统等建设投入，推动实现管理“一体化”、信息“一码通”、服务“一站式”的智慧融合服务。

潼南区人民医院与遂宁市中心医院签订《影像远程诊断技术合作协议》和《学科帮扶协议》。

日前，潼南区人民医院与遂宁市中心医院在影像远程诊断技术方面达成合作，将依托遂宁市中心医院放射影像中心诊断技术实力，通过远程影像传输，实现远程诊断，并在2小时内出具诊断报告，解决双方检查结果不能互认和在临床影像诊断中出现的疑难问题，使全区患者就地享受“三甲”技术服务并节约患者就医成本。

5G+教育 打造教育新业态

5G与教育教学也不断融合创新，把

优质教育资源“专递”到各城乡学校，努力做到让每个孩子享有公平而有质量的教育。

目前潼南区多所学校正在探索“5G+教育”的应用，推出“双师课堂”，通过高清摄像头，让学生远程也能上到名师的课。

今年，潼南实验中学的学生已通过电视异地、实时地享受和重庆八中的学生相同的课堂教学，实现跨越空间，异地同堂，双师协同。不仅学生受益，实验中学的教师也能通过双师课堂，不断提升教学能力。

目前，潼南区建成开通5G基站1476个，连续3年超额完成5G基站建设任务。潼南区经济信息委相关负责人表示，将进一步让5G融入各行各业、服务社会大众，为新旧动能转换注入活力，为潼南经济高质量发展注入强劲新动能。

巴渝视窗

涪陵273家规上企业稳产达产

□ 重庆日报记者 左黎韵

12月19日，记者从涪陵区获悉，今年四季度，涪陵区全力以赴稳生产，全区296家规上工业企业中，273家企业恢复生产，并迅速稳产达产，为四季度经济平稳发展提供了有力保障。

在位于涪陵临港经济区的重庆万凯新材料科技有限公司(下称重庆万凯)聚合智能车间，十余套切粒机平稳运行，生产出晶莹剔透的食品级PET高分子新材料。

重庆万凯是涪陵聚酯产业链条的龙头企业。该企业相关负责人介绍，“复工以来，我们全面抢抓进度，力争把耽误的时间和进度抢回来。”

为帮助企业加快发展，涪陵区进一步落实服务专员制度，相关部门领导干部主动上门服务企业，收集、解决企业发展中遇到的各类问题。

“产能扩大后，我们的生产原材料一度面临紧张。”重庆万凯相关负责人坦言，所幸区里及时联系到上游厂家，帮助企业订货补货，保障产业链条不断、产能不减，预计今年万凯项目年产值将首次突破100亿元。

此外，涪陵区还引导金融机构对信誉良好、暂时面临资金周转困难的企业，实行减费让利、贷款展期等金融服务，帮助解决企业复工复产的投融资问题。

据统计，今年11月以来，涪陵区已累计为139家大中型企业降低融资成本0.85亿元；为43家中大型企业办理延期还本业务，涉及贷款金额12.5亿元；为157家工业企业发放贷款22.7亿元；为3218户小微企业发放纾困贷款8.31亿元。

奉节 日产纸箱13万个 满足预售脐橙需求

□ 夔门报记者 潘登

近期，在奉节县工业园区，各企业全力以赴抓生产、赶订单，处处涌动着铆劲打好年底“收官战”的奋战热潮。

12月14日，记者在奉节县工业园区发伟包装印刷公司的生产车间看到，生产线上的工人们各司其职，在一台台数字化智能设备的助力下，经过设计加工的包装箱源源不断地被生产出来。

时下正值奉节脐橙集中采摘上市期，包装箱也迎来了一波订单“高峰”，为满足市场需求，该公司每天都在加班加点组织生产。表面上看，它们仅仅是大小不一的五颜六色的包装箱，但实际上，它们还承载着果农们的希望，体现着商家的服务质量，蕴含着消费者的充分期待，对促进奉节脐橙标准化发展，增强市场竞争力具有巨大的作用。

“我们有充足的原材料和过硬的生产能力，目前每天可以生产13万个纸箱，完全可以满足预售脐橙的需求。”公司负责人介绍说，他们会根据当地产品特色，对纸箱包装开展特色设计，不仅满足了特色农产品在包装方面的需求，更是通过包装提升农产品“颜值”、档次和附加值，助力农产品进一步规范化、现代化发展。

“今年年底的订单量比较大，交期比较紧，大部分都集中在年底，为此，工人们加班加点赶进度，确保各订单能够顺利交付。”公司负责人介绍道。

据悉，该公司还为当地群众提供了一大批就业岗位，目前已带动周边30余名群众实现就业，在当地用工招聘岗位占到了80%，为巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴贡献出企业应有的力量。

酉阳 瓜蒌丰收采摘忙



村民在采摘瓜蒌。

□ 酉阳报记者 白凤英

12月15日，在酉阳县麻旺镇长兴村1组，成片的瓜蒌长势喜人，像一个个金黄色的灯笼挂在枝头。瓜架上，村民们正拿着剪刀采摘瓜蒌。

2021年冬，长兴村以“村集体经济+公司+农户”的模式，由村集体统一向村民流转土地，再由公司发展瓜蒌种植。公司与安徽一家公司按50元1公斤的价格签订销售合同后，在长兴村1、2、3、4组，发展瓜蒌400亩。

该村党支部书记冉谊介绍，村上发展瓜蒌，村民可享受三重收益，即务工收入、土地流转金和村集体分红。今年，受干旱天气影响，400亩瓜蒌预计可采收8万斤瓜籽，产值200万元。

“村上发展瓜蒌后，我们流转了3亩土地给公司。平时，我们夫妻都在基地务工，每天工资80至100元，瓜蒌卖出去后，我们还可以享受分红。”村民冉明介绍，今年，等瓜蒌采摘完，他们夫妻预计在瓜蒌基地挣3万多元。

遗失

重庆市大足区智风街道茅里堡村8组杨军凤(身份证号:510230197204031441)遗失其残疾证(编号:51023019720403144162),特此声明。

重庆市大足区智风街道田坝社区8组39号刘芳明(身份证号:510230196809084146)遗失其残疾证(编号:51023019680908414662),特此声明。

重庆市大足区铁山镇双河街1组428号冯运祥(身份证号:510230195501138449)遗失其残疾证(编号:51023019550113844944),特此声明。